审稿:曾炜 责编:刘振华

## 心怀敬畏 以勤补拙

版式:张 凌 总检:魏谦

邵阳新闻网 刘芳军

我是个"胆小"的人,"惶恐感"贯 穿了我20多年的职业生涯。但回头看 看,正是这份"怕",推着我一路前行。

当记者时,我怕"误事"。怕迟到, 采访前手机总要设三四个闹钟,只为 早一点赶到现场。也正因为这样,采 访中我从未"筐瓢";我怕"辜负"受访 对象,采访时不敢漏掉一句话、一个 细节,也正因为这样,写出的《"摘星" 背后,我看见一个更加可爱的邵阳!》 等稿子,才被评价为"见人见事见情 怀";怕词不达意,曾为一篇人物通讯 《种粮者说》和采访对象反复沟通,守 着编辑改稿几小时,也正因为这样, 这篇稿子拿到了湖南新闻奖。

当编辑时,我怕"出错"。怕修 改失实,常和记者探讨细节,被笑 称"专门挑刺人"。怕差错直面读 者,毕竟"新闻无小事"。还好,这些 年稿件编审下来,没有出过纰漏。 怕策划落伍,在媒体百花齐放的今 天,唯有不断学习、创新,才能让我 们的新媒体创作不掉队。

当校对审核时,我怕"失责"。 比如审校"邵阳发布"稿件内容时, 怕辜负读者信任,怕损害单位形 象,怕影响平台公信力,我就图文 逐字看、视频逐帧查……

有人可能会问:这也怕,那也怕, 还干什么新闻工作?我也问过自己,我 给自己找了个理由:这谨小慎微的背 后,这所有的纠结与胆怯,或许就是源 于对这份职业最深的热爱与敬畏!

在

邵

BH

市

记

者

交

流

谈

的

发

我自知是个笨拙的人,能走到 今天,成为我心中想成为的那个人, 是始终相信勤能补拙,也是得益于 领导的信任、同行老师的指导、同事 们的鼓励,还有单位平台的宽宥。

这些年来,我一直随着邵阳新 闻网站在成长,和同事一起为邵阳 网宣工作付出心和力,和媒体同行 一道为邵阳发展鼓与呼。

各位同行,记者节是我们回望 初心的日子。我们"胆怯",是因为 笔下有是非曲直。我们"欢欣",是 因为我们在记录时代。

# 擦亮外宣品牌 树好邵阳形象

邵阳市广播电视台 谢国雄

我从事新闻行业已有十七年。 还记得刚接手邵阳广电外宣

部门的工作时,我们台一个月在省 台发稿仅六七条,且投稿给央、省媒 体的稿子经常石沉大海。于是,我和 外宣部的伙伴们开始每天分析央视 和省台的选题方向,琢磨报道角度, 学习表现形式,细心收集邵阳的新 闻线索,精心策划每一篇稿件。慢慢 地,我们在省台发稿每月突破10 条、20条,最多一个月上稿达到了 40条。近年来,邵阳广电每年在省 台上稿240条以上,并连续7年荣获 全省优秀通联单位等荣誉。

记者的眼光,决定报道的高度。 2023年,我在采访邵阳海关打火机 检测实验室时,了解到邵东打火机 出口向好,全球市场占有率稳中有 升。这个线索在邵阳算不上新发现, 但正好与当时中央提出的"中国经 济光明论"不谋而合。于是我们第一 况,弄清观众、用户需要什么,喜欢 时间到邵东走访企业,撰写拍摄初 什么,这样才能从看似平常的事实 经济部高度重视。不久,央视便派出 见大的好作品。 摄制组与我们联合拍摄制作了《小 小打火机 打出大市场》长消息。此 媒体主导舆论的格局被打破。我们 消息后在央视新闻联播播出,时长 要练好本领,做融媒时代的速写者、 达3分14秒。这次央视首次单条长 冲浪者、共舞者,用手中的镜头和 篇幅报道邵阳产业,刷新了邵阳外 笔,用受众爱听爱看的方式,打造更 宣报道历史!稿件播出后,社会反响 多有思想、有温度的好作品,记录伟 强烈,邵东打火机产业当年还入选 大时代,讲好中国故事的邵阳篇章。

了全国100个特色产业集群。

今年8月,是"两山"理念提出 20周年之际。年初,我们做过一篇新 宁崀山朱鹮成功孵化第三代宝宝的 稿子。在这篇报道的基础上,我们把 报道焦点对准当地稻农,他们为保 护朱鹮,推广低农药低化肥种植,并 为朱鹮预留一分田作为栖息地。这 些生态种植稻米,因为有了朱鹮严 选的背书,卖出了高于市场价一倍 的好价格。这条稿件在央视播出后, 反响热烈。由此,新宁崀山朱鹮保护 与生态稻米种植的良性循环,成为 全国践行"两山"理念的典型案例。

常年陪同省台、央视老师一起 采访,在他们身上,我发现优秀的记 者要具备"站在天安门上看问题"的 眼力,还要有"站在田间地头找感 觉"的能力:既熟悉中央的方针政 策,还要熟悉我们邵阳当地实际情 稿,向省台和央视报题,得到了央视 中发现有价值的好新闻,写出以小

随着新型媒体崛起,传统主流

### 行 同

邵阳日报记者 曾小慧

这是我成为记者的第六年。2019年夏天,刚走出校园的我,怀着 对新闻事业的憧憬走进邵阳日报社。起初,我像所有新人一样忐忑-采访时紧张得手心冒汗,写稿时反复斟酌到深夜。但很快我便发现,在这里, 我并不孤单。

一次经历,让我触摸到新闻的温度。我至今清晰记得人职后采写的第一篇人物 通讯——上海交大博士放弃高薪返乡投身基层建设的故事。当时,这篇稿件被编辑老 师易桂媛"看中"。有一天,她特意到办公室找到我说:"选题不错,但缺少故事 和细节。博士放弃高薪返乡,不能只写口号,要写他那双沾满泥土的脚。"简单 的一句话,让我明白了新闻的温度从哪里来。那天,我们聊了很久,她教我 如何捕捉细节,如何用文字讲故事。后来重写时,我丢掉了那些空泛的口 号,开始用心去感受采访对象的喜怒哀乐——文字,真的可以鲜活起来。

另一次经历,让我见识了什么是工匠精神。2023年全国两 会前夕,我接到了关于采写邵阳籍全国人大代表风采的任务。交稿那 天,我请袁光宇主任指点。他把我喊到他的办公室,带着我逐字逐句地推敲, 从遣词造句到标点符号。有时为了一个词,他会反复斟酌五六遍。他说:"好稿子是 磨出来的。"这种"琢磨、打磨、折磨"的精品意识、工匠态度,至今影响着我。

如果说这些前辈为我打开了新闻的大门,那么今年初调岗到评论副刊部后,师父羊 长发的言传身教,则让我看到了更广阔的天地。在评论写作领域,我又变回了那个需要 从头学起的新人。师父改稿从不含糊,我交上去的文章,常常被他改得满篇通红,有 时甚至会被要求"回炉重造"。但无论我的初稿多么稚嫩,他总会耐心引导:"这里 逻辑不够严密""文字拖泥带水""又落入了材料体的俗套"……他常说:"记者要 有独立思考的能力。"那些被改得"面目全非"的稿件,都是我成长的路标。

在这个大家庭里,这样的温暖无处不在——线索匮乏时,有同事 慷慨分享;困顿迷茫时,有前辈指点迷津……这些细碎的温暖,汇 聚成照亮我前行的光。

六年时光流转,我写过乡村振兴的带头人,写过坚守讲台 的教师,也写过默默奉献的社区工作者。镜头里,他们的笑 容越来越清晰;键盘上,我的文字也渐渐有了温度。 愿多年以后,我也能成为别人眼

中的那束光。



撰写采访记录的曾小慧。

### 从"追光者"到"调光师"

邵阳日报编辑部 易桂媛

光师"的转变。

作为记者时,我像"追光者",奔 跑在"战场",只为捕捉新闻真相和 人性微光。三伏酷暑,我走进项目工 地,记录建设者的挥汗如雨、燃情奋 踏着没膝的积雪,见证了高山上抗 冰一线的战斗……那种感受,是炙 热的,带着汗水和心跳,有一种亲手 抓住历史的酣畅感。

而成为"调光师",意味着一次 校验,大家共同守护一个底线一 艰难的转身与"修行"。记者们从一 线传回的一篇篇稿件,就是一束束 对社会的关切,从未改变。我们 光",而是耐心地"调光":

校对焦距,在纷繁的信息中厘 断新闻的价值,决定哪一束光应该 一生去守护。

走进新闻行业,至今已有二十 被更多人看见,又如何不让刺眼的 年。从追逐现场的记者,到持中守正"强光"灼伤公众的视线;平衡光影, 的编辑,我完成了从"追光者"到"调 让不同的稿件、多元的观点有机组 合,形成真实、立体、全面的信息景

变了,工作方式与视角都变了。我 从台前隐入幕后,视角从对单一事件 的纵深挖掘,升维到对全局版面的统 战;2008年初百年不遇的冰灾中,我 筹规划;而成就感,则从"单兵作战"的 精彩,转变为"团队协作"的和谐、高效。

但有些最根本的东西,从未改变。 对真相的敬畏,从未改变。记者

用脚步去丈量,编辑用知识和逻辑来 限逼近事实,对每一个字负责。

原始、鲜活但强弱不一、角度不同的 服务的对象,始终是每一位渴望知 "光源"。我的工作,不再是直接"追 情的读者。我们关注的,始终是时代 的讲程与人间的冷暖。

而那最朴素的新闻理想,更从未 清事件的核心,让模糊的本质变得 改变。它从"铁肩担道义,妙手著文章" 清晰、有层次;调整色温,把握报道 的豪情,内化为了"为他人作嫁衣,为 的基调,让理性的叙述不失温度,让 时代筑基石"的沉静。那份为真相、为 感性的表达不失分寸;控制亮度,判 公正、为时代鼓与呼的初心,值得我用

### 我上我也行

邵阳日报记者 唐红彬



▲唐红彬(左)和曾艳正在 讨论视频文案。

作为"互联网一级冲浪选 我上我也行!"

来了记"耳光"——我压根没做过 低线徘徊。

"影视二创",配音更是 是捣鼓出《让足球飞》《密谋》两 剧情感和代入感。 个小爆款视频。网友的评论看得

手",我刷短视频刷到手指都快起 防。因种种原因,后续的影视二创 剧",一天更一集。没想到,它们 茧了。自从"湘超"开赛,各类宣传 视频,点赞量卡在三五百之间,让 居然成了"黑马",点赞数、转发 视频如雨后春笋般往外冒,可我 人头疼。但咱新媒体人哪能轻易 数蹭蹭上涨。 总觉得它们缺了点能够"直抵人 认输?我开启"疯狂试错模式": 心"的东西。同事说,那你自己去 掏出全景相机玩运镜,跟"哈基 部室的"萌新",我认为,积累"内 做呗。我一拍大腿:"对啊,说不定 米"元素强行"贴贴",拉着球员 功"其实也不难:多刷短视频,多 翻拍网上爆火的《猛攻》片段。结 追热点。毕竟能让观众笑到捶床 说干就干,可现实立马给我 果呢?这些视频的点赞量依旧在 的作品,从来都藏在"多看、多想、

不过没白折腾,这些失败的 难到让我薅掉三把头 尝试反倒让我接触到了视频创作 发。正当我对着麦克风愁 的关键所在。我开始在视频评论 眉苦脸时,多亏了同事的 区蹲守,按照观众的意见、建议帧 提醒、帮助,让我顺利渡过 帧打磨视频细节,甚至把AI拉来 难关。接着,我立马拉上同事 当"外援"。慢慢发现,观众想看的 曾艳,你一句我一句抠文案,硬 视频,不只要有搞笑元素,还要有

机会终于在邵阳队对战当 我一蹦三尺高,我暗下决心:我 时的榜一大哥常德队时来了。我 要焊死在影视二创这条赛道上! 盯上了《让子弹飞》中的鸿门宴 可"冷雨"来得让人猝不及 名场面,制作成三集"湘超连续

厚积才能薄发。作为新媒体 多折腾"里啊!

# 那盏温暖人心的灯







邵阳日报记者 贺旭艳

知不觉32年就过去了。

联合会第一任会长。

记得第一次看到李军,是在 我们认识了。

那时候,邵阳的志愿服务刚 做了大量的新闻报道。 刚起步,红心林、大邵公益、壹心 少有温度的稿件。

的兄弟。母亲失踪后,13的哥哥 量和勇气。在李军的奔走下,"红 联和李军。

从参加新闻工作到现在,不 带着6岁的弟弟借住在原邵阳 心林"链接各类资源,从医保、就 益路上遇到的那些暖心人、暖心的,还有市社会救助站的彭志高大的"后盾"。 事。比如牺牲在志愿服务路上的 和双清区教育局的艾春华两位 李军,他是湖南省优秀共产党结对志愿者。叩开孩子心扉后,缓冲区"这一名词。"红心林"组 员、邵阳市"红心林"志愿者服务 彭志高利用出差的机会,托人在 织一批有心理咨询、婚姻调解能 广东找到了兄弟俩的父亲。

报社的办公室。他正在动员一位的故事。此后,我一路见证"红心婚姻。在报社的支持下,我们在 同事加入"红心林"。后来,一位 林"帮助了一个又一个孩子,以 《邵阳晚报》开设了"婚姻门诊" 如兄长般的好朋友,时任"红心 及他们持续开展的助少夏令营、 专栏,累计发稿50多篇。 林"秘书长的黎易堂,正式介绍 快乐教学乡村行等活动。除了助

是李军让我了解到血友病

汽制厂一栋即将拆除的旧楼里, 医、心理辅导甚至就业等各个方 其间,最令我难忘的便是公 靠着社会帮助和拾荒生活。同去 面,为我市的血友病人建立起强

> 也是李军让我了解到"婚姻 力的志愿者驻守婚姻登记处,成 我用文字记录了这个感人 功地挽救了一批冲动型人士的

在我的印象中,李军仿佛是 少,还有助老、助特、促和,我都不知疲累的"永动机",只要有人 求助,都会尽力去帮。

高位截瘫的全国自强模范 慈善等公益组织,温暖地吸引了 人这一特殊群体。我还记得一位 杨淑亭,当时还在自家庭院里 我。我积极关注他们,刊发了不 年轻的母亲带笑说起的心酸故 用二手机器生产仿真花。大邵 事:在发现儿子患病后,孩子父 公益志愿者助学走访路过她 和李军的第一次互动,是跟 亲离弃了他们。是"红心林"的帮 家,后将这条新闻线索推荐给 着他采访一对流落在邵阳十年 助,让她多了一份支撑下去的力 了我。我又把她推荐给了市残